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Kurs fizyki







Nachylenie

Temat: 15

Ruch ciał w polu grawitacyjnym Ziemi – część 1.

Swobodne spadanie ciał.

1. Z jakiej wysokości musiałoby spaść ciało, aby osiągnąć prędkość końcową 72
[image: image1.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

h

km

?

(Odp. 20,4[m])

2. Oblicz prędkość końcową oraz czas spadania ciała puszczonego swobodnie z wysokości h = 20[m].

(Odp. v = 19,8
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, t = 2,02[s])

3. Dwa ciała zaczęły spadać z tej samej wysokości. Ruch jednego ciała zaczął się o t sekund później niż drugiego. Po ilu sekundach odległość między nimi będzie równa d?




4.  Z wysokości h = 40[m] spada swobodnie ciało A. Po upływie czasu t = 2[s] zaczyna z tej samej wysokości spadać swobodnie ciało B. Na jakiej wysokości znajdować się będzie ciało B w chwili upadku ciała A na ziemię?




Rzut pionowy.

5. Po ilu sekundach spadnie na ziemię ciało rzucone do góry z prędkością początkową równą v0 = 24,5
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(Odp. t = 5 s)

Sprawdź, czy potrafisz nr 13

45. M Rzut poziomy. Ciało wyrzucono poziomo, nadając mu prędkość początkową 
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a) Na rysunku 1 wykonaj starannie konstrukcję wektorów prędkości tego ciała w punktach B i C. Opisz w kilku zdaniach sposób wykonania konstrukcji.
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b) Na rysunku 2 zaznacz wektory przyspieszenia w punktach A, B i C. Jaka wartość mają te przyspieszenia?
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c) Korzystając z zasady zachowania energii (z kursu gimnazjum!), oblicz wartość prędkości ciała w punkcie C (czyli w momencie zetknięcia ciała z ziemią) na rysunku 3.
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